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VERBALE N. 7 

SEDUTA DEL 15/2/2024 
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale 
 
L’anno 2024 (duemilaventiquattro) il giorno 15 (quindici) del mese di Febbraio, la Commissione 
Affari Istituzionali è convocata attraverso la modalità telematica, secondo quanto previsto dal 
dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e  secondo  
quanto previsto dall’art. 22 - in sede consultiva dal Regolamento del Consiglio Comunale alle ore 
9,00 con il seguente O.d.G: 
• Comunicazione del Presidente; 
• Approfondimento per la stesura del nuovo regolamento sulla partecipazione; 
• Approvazioni verbali sedute precedenti; 
• Varie ed eventuali. 

 
Per la segreteria della Commissione Affari Istituzionali e’ presente telematicamente Cristina 
Ceccarini e per la diretta streaming Valter Cozzi. 
Alle ore 9:00 è presente telematicamente il Consigliere: Razzanelli, Milani e Sabatini; 
alle ore 9:02 è presente telematicamente il Consigliere: Armentano e Nutini; 
alle ore 9:03 è presente telematicamente la Consigliera: Felleca; 
alle ore 9:05  è presente telematicamente il Consigliere: Pastorelli. 
Alle ore 9.06 è presente telematicamente il Consigliere Franco Nutini. 
 
La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Commissione Consiliare Affari 
Istituzionali.  Risultano presenti telematicamente  le e i consiglieri: 

CARICA  NOMINATIVO  IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente  Mario Razzanelli   
Vicepresidente  Francesco Pastorelli   
Componente  Nicola Armentano   
Componente  Barbara Felleca   
Componente  Luca Milani   
Componente  Franco Nutini   
Componente   Massimo Sabatini   
Verificato il numero legale delle e dei commissari, il Presidente Mario Razzanelli apre la seduta alle
ore 9.09. 
 
E’ presente il Segretario Generale, Dott. Pasquale Monea e il Dirigente della Struttura Autonoma 
del Consiglio Comunale dott. Riccardo Nocentini. 
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Il Presidente Razzanelli dopo aver aperto la seduta saluta i presenti e li ringrazia per la loro 
disponibilità, dà la parola al Dott. Nocentini per proseguire nell’illustrazione della bozza del 
regolamento sulla partecipazione. 
 
Il Dott. Nocentini prima di illustrare gli articoli di nuova redazione si sofferma sulle modifiche 
apportate, rispetto all’ultima versione illustrata nella seduta precedente, agli articoli già illustrati 
precedentemente. Si tratta di modifiche conseguenti agli stimoli che sono stati avanzati nell’ultima 
seduta dal Vicepresidente Pastorelli. Nella fattispecie si tratta dei seguenti articoli: Articolo 4- 
Procedura di attivazione degli istituti di partecipazione (di nuova redazione); Articolo 5 – Verifica 
della fattibilità tecnica e contabile, al comma 2; Articolo 6 – Sensibilizzazione e formazione, al 
comma 1; Articolo 8 – Istituzione del Garante dell’Informazione e della Partecipazione, al comma 2
e 5; Articolo 12 – Coordinamento dei processi partecipativi; Articolo 25 – Criteri attuativi, al 
comma 1. 
 
Il Vicepresidente Pastorelli chiede il motivo per cui il regolamento cita come organi propulsivi del 
processo partecipativo  da un lato gli organi collegiali, cioè il consiglio comunale e la giunta e 
dall'altro invece l'organo monocratico del Presidente del Quartiere, tralasciando quello del Sindaco. 
Per quanto concerne la figura del Garante, il Vicepresidente osserva che questa ricalca un po' il 
ruolo del RUP negli appalti e quindi chiede se non vi sia una mancanza di terzietà in ordine ad una 
figura denominata “garante”. 
 
Alle ore 9:31 si connette telematicamente il Consigliere Tani. 
Alle ore 9:32 si disconnette telematicamente il Consigliere Razzanelli. La seduta viene condotta dal 
Vicepresidente Pastorelli. 
 
Con riguardo alla prima domanda il Dott. Nocentini risponde che dietro questa previsione la 
riflessione che è stata fatta è quella di fare un’analogia con quelli che sono i compiti che il TUEL 
assegna al Consiglio, e soprattutto alla Giunta. Nei quartieri mancando l’organo esecutivo della 
Giunta, ed essendo affidati i compiti esecutivi dell’indirizzo politico in capo al Presidente di 
Quartiere, si è ritenuto opportuno individuare nel Presidente di Quartiere ciò che invece a livello di 
Comune si effettua tramite la Giunta. Infine a Firenze il Presidente di Quartiere è elettivo e quindi 
ha anche una forte legittimazione dal basso. 
In riferimento alla seconda domanda il Dott. Nocentini sottolinea che la funzione del Garante non è 
analoga né a quella del Collegio degli esperti – prevista per il refendum – né con quella del RUP. La
funzione del garante è quella di supervisionare i processi partecipativi e prendere decisioni anche di 
spesa che si rendessero necessarie all’occorrenza. Questo è il motivo per cui nel regolamento si 
preveda che questa figura debba possedere la qualifica dirigenziale. 
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Alle ore 9:40 si disconnette il Consigliere Sabatini. 
 
Il Dott. Nocentini prosegue illustrando il titolo V del regolamento rubricato “Strumenti di 
informazione e partecipazione” di nuova redazione che si compone di due articoli: Articolo 29 
“Patto di partecipazione” e art. 30 “Tecniche informative e partecipative”. 
 
Interviene il Consigliere Pastorelli per evidenziare che il patto di partecipazione non può vincolare 
l’amministrazione a prendere decisioni nel senso indicato dall’esito del processo partecipativo ma il
vincolo deve essere inteso in punto di motivazione, ossia l’amministrazione è obbligata a motivare 
la decisione che si discosta dall’esito del processo partecipativo. 
 
Interviene il Dott. Monea per suggerire di sostituire la parola “provvedimento” con “atto” al comma
1 dell’art. 29. 
                                                       
Il Vicepresidente Pastorelli dichiara chiusa la seduta alle ore 10:13. 
 
 
Alla chiusura della seduta erano presenti le consigliere e i consiglieri: 
 

CARICA  NOMINATIVO  IN SOSTITUZIONE DI 
Vicepresidente  Francesco Pastorelli   
Componente  Nicola Armentano   
Componente  Barbara Felleca   
Componente  Luca Milani   
Componente  Franco Nutini   
Componente   Luca Tani   
 
 
Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri: 

CARICA  NOMINATIVO  IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente  Mario Razzanelli   
Vicepresidente  Francesco Pastorelli   
Componente  Nicola Armentano   
Componente  Barbara Felleca   
Componente  Luca Milani   
Componente  Franco Nutini   
Componente   Massimo Sabatini   
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 Componente       Luca Tani   
 
 
Verbale letto ed approvato nella seduta del 15.03.3024. 
 
 
La Segretaria        Il Presidente  
Cristina Ceccarini            Mario Razzanelli  
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